

**НЧ „ПРОСВЕТА „ 1928 Г. С.КАМЕННА РИКСА**

## **ОТЧЕТЕН ДОКЛАД**

**ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ**

**„ПРОСВЕТА” 1928 г. с. КАМЕННА РИКСА**

**общ. ГЕОРГИ ДАМЯНОВО ЗА 2021 ГОД.**

**Докладът за дейността на Народно Читалище  
„Просвета”**

**с. К.Рикса общ. Г.Дамяново , отчита  
изпълнението на дейностите по годишната програма  
за развитие на читалищната дейност, разработена в  
изпълнение на Закона на народните читалища,  
културния календар и внесените отчети за дейността  
му през 2021година.**

**Основните най-важни цели, които си поставя  
всяка година ръководството , е да се реализира НЧ  
„Просвета” 1928год., като истинско народно огнище за  
духовен възход , да обединява хората в различни  
форми на културна и просветна дейност,съобразно  
техните специфични особености, като обогатяване**

тяхното съзнание с нова естетическа ,научна и друга информация.

НЧ „Просвета” 1928г. търси пътища и форми за активно участие на макар и малкото жители и младежи в селото, в живота на Читалището ,за хармоничното им развитие на съвременни млади хора, за реализация на творческите им възможности, лични интереси и заложиби.

През изминалата година обявената епидемична обстановка се отрази и на нашето Читалище.

През изтеклия период на 2021г. Читалищното настоятелство е провело 5 /пет/ заседания ,на които са разгледани множество въпроси и са взети решения по тях.

-Приемане на план-програма за работата на Читалището за 2022год.

-Утвърждаване на Бюджета за 2021год.

-Отчет за финансовото състояние на Читалището.

През 2021год. действителните членове на Читалището са 63 , от които 56 са заплатили членски внос.



**Настоятелството на Читалището ни отделя голямо внимание за поддържане на сградния фонд, като търсим пътища и форми за ремонт и витие на материално-техническата база на Читалището. Започнахме ремонт на Библиотеката сменихме прозореца и вратите ,шпакловахме и боядисахме стените.**

**Редовно провеждаме репетиции обновяваме репертоара на самодейния ни състав,за участие в местни, общински и национални фолклорни събори.**

**Равнището на художествената самодейност зависи от художествени ръководители, но за съжаление в много селски читалища , както и в нашето няма средства за такива. Единственият ни резултат от работата на самодейната ни група е обществената изява, затова грижата за самодейците ни трябва да е изключително важна.**

**Самодейното творчество в своите различни форми е един непресъхващ извор на таланти.**

**Макар и малкото деца в селото ни през летните месеци активно работим с тях за унаследяване на българските традиции.**

**Активно участие взеха- Галена Красимилова, Момчил Стефанов, Теодор Божидаров, Красимир Петков, Стелиян Петров, Иван Георгиев, Никол Персиянова, Ванеса, Елена Любенова.**

**С голямо желание си събрахме плочки и си построихме геранче пред Читалището. Рисувах на асфалт животни, ходиха на разходка с мама и татко в гората, сред природата на селото ни.**

**През изминалата година бяхме изправени пред несигурност и неизвестност за работата на нашата институция. През всичкото това време на пандемията Читалището не е затваряло врати, като основно функционираше Библиотеката, докато всички други форми бяха спрени. Както вече споменах, Библиотеката при Читалището не е прекъсвала дейността си.**

## **БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ**

**Неразделна част от Читалищната дейност е Библиотеката. Чрез Библиотеката на хората се предоставя свободен достъп до информация, знания и обмяна на идеи. Тя предлага безплатен достъп интернет, съвременна копирна техника, улесни се**



**общуването между хората , включително и в социалните мрежи.**

**Библиотеката ни разполага с 5525 библиотечни единици.Продължава даряването на книги от жителите на селото, от приятели и познати. 242 книги ни дариха от НЧ „РАЗУМ” 1883г. гр.Монтана.Най-редовни читатели са:**

**Симона,Ивона, Красимир,Стелиян,Галена,**

**Момчил,Елена, Ванеса, Иван, Теодор, Никол, Силва, Миланка,Сталинка, Вертина, Пенка,Гошо,Първан, Павлинка, Надка и др.**

**През 2021год. имаме раздадени 150 книги за дома и 35 в читалня.Галена Красиминова и Момчил Стефанов участваха в конкурса за „Моето родно село” за деца до 14годишна възраст.За съжаление неможаха да се класират.На 17.07.21год. организирахме беседа в Библиотеката с малките читатели на тема: „Как да се държим в обществото”и**

**„Правилата и правилника за ползване на Библиотекат.**

**КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР**

**Във връзка със запазването на народните традиции и обичай можем да отбележим провеждането на традиционните празници през годината.**

**С кратък рецитал и озвучаване отпразнувахме 149 год.от Обесването на Васил Левски.**

**Самодейците при НЧ „Просвета”1928год. с. Каменна Рикса изработихме мартенички, украсихме пролетно цъфналите клони пред Читалището, завързахме бели и червени мартенички и ги поздравихме за здраве,с малка почерпка и малки подаръчета, поздравихме самодейната ни група за деня на самодееца.С песни посрещнахме Марта хубавица.**

**За Трети март съвместно с пенсионерския клуб изплетохме венец и поставихме пред паметната плоча на на Панайот Хитов и с едноминутно мълчание почетохме паметта на загиналите 26 жители от нашето село за освобождението на България.**

**Активно участие взеха: инж.Иван Иванов**



Пенка Крумова, Силва и Иван Иванови, Ваня и Кирил Илиеви, Миланка Димитрова, Гошо Тодоров, Първан Първанов, Павлина Каменова, Димчо Русинов и др.

С кулинарна изложба, изложба от ръцете на жената с много цветя, подходящи песни и хора, отпразнувахме 8 март.

Получихме поздравителен адрес, цветя и микровълнова печка от г-жа Нина Петкова - кмет на Общ. Г. Дамяново, за което ѝ Благодарим от сърце.

За деня на Славянската писменост и българската култура, за Светите братя Кирил и Методий направихме венец от божури и пролетни цветя, поставихме на входа на Читалището и озвучихме селото. Активно участие в това мероприятие взеха: Силва, Пенка, Павлинка, Гошо,, инж. Иван Иванов, Кирил, Димитър, Момчил, Галена, Теодор.

Млади момичета и момчета облечени в национални носии, закичени с пъстри венчета на главите от върбови клонки и свижи цветя, съпроводени от акордеониста Ботьо Георгиев и Пенка Крумова влязоха във всяка една къща в селата К. Рикса, Чемиш и Видлица, пееха лазарни песни и пожелаваха здраве, късмет, сплотеност в хората. В

късния следобяд децата се прибраха с много лакомства, яйца и парички. Част от яйцата си оставиха за Великден и ги боядисахме в Читалището.

На 2 юни с кратък рецитал и озвучаване, отбелязахме деня на Ботев.

На 23.06.2021год. късно вечерта Стелиян Петров, Силва Николова , Петкана Йорданова, Ивана Трендафилова, Сталинка Замфирова, Пенка Крумова , Ваня Илиева, Гошо Тодоров, Кирил Илиев, миланка Димитрова, Габриела Цанова направихме билки и на следващият ден, на Еньовден в Читалището извихме Еньовски венец и минахме през него за здраве, късмет и благополучие.

Поради намаления ни състав на самодейната ни група бяхме поканили самодейци от с. Говежда , с. Д. Слатина и с.Г.Геново.Искра, Цонка и Гина, които с голямо желание пяха за нас, и се представихме много добре на фолклорните събори в с. Руженци и с. Чупрене на празника на Балкана на с. Говежда, с. Д.Дел и с.Копиловци.

За деня на възрастните хора, нашите жители от селото бяха поздравени с поздравителен адрес от г-жа Нина Петкова.



На 1 ноември 2021год. селото беше озвучено с патриотични песни.

С много голям интерес отпразнувахме и пресъздадохме празника „Бъдни вечер”, с децата от нашето село- Дарин, Радослава, Благовест, Иван, Ангел, Теодор, Галена, Момчил, Иван, Стелиян, Красимир, Иван, Миглена, Силва и Пенка. На пода послахме слама, наредихме 12 постни ястия, в средата Бъдни кът. Преди да се почерпят отец Пламен им прочете молитва за здраве, късмет и благополучие.

Дядо Коледа раздаде подаръци на всички, и след това насядаха на пода да се почерпят.

Благодаря на всички за моралната подкрепа!  
Оставаме с надеждата, времето в което дейностите на нашето Читалище ще бъдат в нормалния си ритъм.

Силата и духа идват от родното място! А Читалището е кауза на духа. Храм запазил цялата красота и достойнство на нашият народ и нашите жители от нашето родно място.

Секретар-библиотекар

/Пенка Крумова/

Председател

инж.И.Иваанов



Нар. читалище „Просвета“ 1928  
ИЗХ. № 7.123.11  
3479 с. Каменна Рикса  
2021 г.

## ПЛАН – ПРОГРАМА

За работата на НЧ „Просвета 1928”  
с. Камена Рикса за 2022 г.

Изготвянето на план-програмата за 2022 г. цели обединяване на усилията за развитие на читалището като важна обществена институция реализираща идентичността на селото както и да се засили общектвената и ролята като традиционен и образователен център.

Основните направления и приоритети в дейността на Читалището произтичат от ЗЧН, общинската културна политика, осъществявана на основата на съществуващата наредба, чрез изпълнение на културният календар.

Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и популяризирането на българските културни традиции и нематериалното културно наследство.

Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства за подобряване на материално –техническата база.

Участие в организираните за обучение семинари, работни срещи по проблемите на читалището.

-Частични ремонтни дейности по сградите на читалището и вътрешния интериор.

### ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ

-Нови идеи за формиране за подбуди и мотиви за активност на децата

-Опазване на традициите и обичайте на нашия край.

-Финансовото подпомагане на читалището.

### 2.ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ

-Организация и провеждане на редовни заседания на настоятелството за решаване на читалищните проблеми.

Кандидатстване на настоятелството пред Общинския кмет, Министерско на културата с проекти и предложения и други форми за допълнително финансиране за неотложни ремонтни дейности.

-Основен ремонт на помещенията за младежки клуб, гримьорната.

-Основен ремонт на сцената и целия горен салон, подмяна на дограмата, завеси и боядисване, основен ремонт на стая за библиотека.

-Участие на самодейците ни в провеждащите се местни, общински, окръжни и национални фолклорни събори.

-Организиране на вечери за „Моето родно село”



-Поддържане на традицията за съвместни чествания и изяви с пенсионерският клуб.

Обогатяване на битовия кът.

-Редовно провеждане на репетиции.

-Закупуване на носии за самодейците-дамски и мъжки.

## БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Като неразделна част от Читалището библиотеката активно участва в културния живот в селото,общината,областта.Дейността на библиотеката през 2022 година ,включва:

-Актуализиране на библиотечния фонд,чрез закупуване на нова литература ,дарения,абонамент и кандидатстване по проекти пред МК.

-Организиране на индивидуална и културно-масова дейност с деца ,ученици и възрастни.

-Обособяване на тематични кътове по повод празници и годишнини.

-Организиране налитературни четения,посещения на деца и ученици библиотеката с цел запознаване с правилата на обслужване на читателите и повишаване на читателския интерес към книгата.

-Закупуване на детска литература.

## ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ

-Активно участие на художеството-творчески и форми в културните прояви в Общината и селото.

Пресъздаване на обичай и празници от Културния календар.

-Участие в местни ,общински,регионални и национални фестивали и конкурси.

-Пресъздаване на обичай от културния календар.

Работа с деца през лятната ваканция.

За развитие на художествено –творческата дейност на Читалището да се осигурят средства от субсидии,дарения и членски внос.

## КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР

Традиционно отпразнуване на групата и жителите от селото на националните и християнски празници с възрожденски песни и рецитали.

-Бабин ден

-Ден на лозаря

- 149 години от обесването на Васил Левски
- Празник на мартеницата
- Ден на самодееца
- Освобождението на България
- Лазаров ден
- Великден-най-хубавобоядисано Великденско яйце.
- Ден на труда-озвучаване на селото.
- Ден на Славянската писменост и култура.
- Почитане паметта на Светите братя Кирил и Методий.
- Ден на детето.
- 146 години от смъртта на Христо Ботев
- Свидня
- Лято в библиотеката-занимателни игри, рисуване на асвалт и четене на книги.
- Парад на Военните духови оркестри и 73 години от смъртта на Камел Луков.
- Празник на Балкана: Копиловци, Говежда, Д.Дел, Д.Слатина.
- Празник на Общината
- Ден на Народните будители.
- Коледна работилничка с новогодишна украса и изработване на суровачки.

Успешното им изпълнение, ще даде възможност за реализация на набеязанете цели и основните дейности, ще спомогне на опазването и съхраняването на културно – историческото наследство. Подпомагането и развитието на любителското художествено творчество, ще стимулира младото поколение. Реализирането на инициативите ще допринесе за обогатяване на културния живот на село Каменна Рикса.

Финансирането на Читалището е регламентирано в ЗНЧ.

Читалището финансира дейността си в рамките на държавната субсидия.

Секретар-библиотекар:

/П.КРУМОВА/



Председател

инж. ИВАНОВ

